

在动荡世界中为人类前途命运挺膺担当

新华社记者 阙静文 刘品然 柳 丝

明媚的春光里携手同行

新华社记者 郝薇薇

1938年,《喀秋莎》的创作者可能不曾想到,这首抒情歌谣不仅成为人类至暗时刻传递光明的使者,而且在21世纪参与见证了个个温暖人心的故事。

“在这‘梨花开遍了天涯’的季节,我即将对俄罗斯进行国事访问,并出席纪念苏联卫国战争胜利80周年庆典,同英雄的俄罗斯人民一道重温历史、缅怀先烈。”习近平主席日前在俄罗斯媒体发表的署名文章,开篇中引用《喀秋莎》歌词,真挚的情谊扑面而来。

穿越时光的回望,是为守护历史的记忆。这记忆里,有中国、苏联为世界反法西斯战争胜利作出的决定性贡献,有中苏人民并肩作战、相互支援的休戚与共,有把战火永远钉在历史耻辱柱上的正义审判,有《开罗宣言》、《波茨坦公告》等一系列具有国际法效力的文件确认中国对台湾的主权铁证如山……

习近平主席说:“历史的记忆和真相不会随着岁月流逝而褪色,带给我们的启迪永远映照现实、昭示未来。”擦亮记忆和真相,愈发坚信的是:中俄在联合国安理会的常任理事国地位是用鲜血和生命换来的,新时代中俄关系的高水平发展是以两国人民深厚的战斗友谊和守望相助之情为基础的,中国终将统一,也必将统一,历史大势不可阻挡……

恢宏的红场,胜利的旗帜迎风飘扬,荣耀的勋章熠熠生辉。当《喀秋莎》的旋律响起,英姿飒爽的俄罗斯女兵方队入场接受检阅。10年前,也是伴着《喀秋莎》,中国人民解放军三军仪仗队方队步伐雄壮行进在这里。

这样的安排饱含着深意:红场主观礼台上,习近平主席同普京总统并肩而坐,两位俄罗斯老战士坐在两位领导人身旁。当中国军人再一次步伐铿锵地行进在红场,老战士叶夫根尼·兹纳缅斯基满怀敬意地向习近平主席竖起大拇指。“只要中俄紧密站在一起,这世界上就没有能击垮我们的力量。”这是友好邻邦一位世纪老人的深刻感悟。

当世界各地的领导人、老战士们和他们的后辈相聚在红场,在胜利呐喊中回望峥嵘岁月;当人们聚集在莫斯科河上的一座座大桥,向呼啸而过的战机编队热情挥手欢呼,历史的记忆就这样一代代地传承下来,成为“国家和人类的传记”。

穿越时光的回望,是为坚定前行的方向。80年前那场伟大胜利催动世界走向新生。世界多极化、经济全球化、国际关系民主化,这些在新世纪日益澎湃的时代大潮,80年前已在积蓄酝酿。

80年前的那场伟大胜利,是全世界进步力量团结奋斗的珍贵果实,也是人类同乘“一条命运与共的大船”伟大实践的结晶。为抗击共同的敌人,追求正义的国家调动一切资源,生产被紧密联系在一起,社会制度的差异、意识形态的分歧被抛在了后边。时代洪流浩浩荡荡,人类越来越成为你中有我、我中有你的命运共同体。

时隔10年,习近平主席再次出席纪念苏联卫国战争胜利80周年庆典,怀着同样的深沉历史关怀、庄严时代责任感。“坚决维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序,持续推进平等有序的世界多极化”“坚守真正的多边主义,引领全球治理正确方向,推动普惠包容的经济全球化”……坚定有力的中国声音传向四方,鼓舞人心,坚定信念,引领世界前行的方向。

穿越时光的回望,新时代中国在新的历史方位上为人类和平与发展事业作出新的更大贡献。中国与世界相互交融、相互成就,为人类和平与发展事业注入强劲动能。在莫斯科,塞尔维亚总统武契奇将中国称为“最为宝贵的朋友”时充满敬意,缅甸领导人昂山素季及中国第一时间支援缅甸抗震救灾时心怀感念,古巴国家主席迪亚斯-卡内尔坚定支持三大全球倡议,委内瑞拉总统马杜罗对人类命运共同体理念强烈认同,斯洛伐克总理菲佐愿同中方一道维护世界产业链供应链稳定……

既为大国,当行大道。这大道,是以和平发展理念,是以人类前途命运为怀。“正当梨花开遍了天涯,河上飘着柔曼的轻纱;喀秋莎沙在峻峭的岸上,歌声好像明媚的春光……”

习近平主席圆满结束所有日程,即将启程回国之际,俄方专门安排军乐团再次奏响《喀秋莎》,向“最重要的尊贵客人”,向共同的胜利和深厚的友谊致敬。

动人的旋律从历史深处响起,热爱和平、捍卫正义的力量在明媚的春光里携手同行。(新华社莫斯科5月12日电)

克里姆林宫灯火璀璨,莫斯科红场旌旗漫卷,《喀秋莎》婉转悠扬……国家主席习近平近日对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联卫国战争胜利80周年庆典。国际社会认为,习近平主席的这次访问具有重大历史意义。

多国人士表示,习近平主席此次全面提升中俄关系的高度、维度、韧度,为动荡世界注入更多稳定性;发出坚决维护战后国际秩序、坚定捍卫国际公平正义的时代强音,彰显携手国际社会坚持多边主义和推进全球治理体系改革的坚定决心;践行大国担当,凝聚最广泛国际共识,为人类前途命运争取更加光明的未来。

“汹涌波涛中的磐石”

欢迎仪式、小范围会谈、大范围会谈、签字和合作文本交换仪式、共进记者、欢迎宴会、一对一茶叙……习近平主席此次与普京总统近10小时的交流沟通,彰显两国元首的深厚互信和诚挚友谊。

“两国元首的密切互动体现俄中关系的深度与广度。”俄罗斯亚太地区研究中心主任谢尔盖·萨纳科耶夫全程关注了习近平主席的访问。他认为,两国元首的战略引领为俄中新时代全面战略协作伙伴关系注入力量,推动双边关系朝着更深层次、更广领域发展。

访问期间,中俄元首共同签署《中华人民共和国和俄罗斯联邦在纪念中国人民抗日战争、苏联卫国战争胜利和联合国成立80周年之际关于进一步深化中俄新时代全面战略协作伙伴关系的联合声明》,为下一阶段双边关系发展作出新的战略指引;见证中俄双方交换20多份双边合作文本,为中俄关系发展注入新的动能。

俄罗斯圣彼得堡国立经济大学中国与亚太地区研究中心主任奥莉加·米古诺娃深入研读了中俄此次发表的系列成果文件。她说,在两国元首把舵领航下,俄中政治互信不断深化,务实合作持续拓展,教育、文化、青年等领域交流越来越密切。“实践证明,两国是相互成就的好伙伴。双方高质量互利合作不仅助力各自发展振兴,也有力助推全球发展。”

“中俄两国要牢牢把握双边关系前进方向和人类社会发大势,挺膺担当,全面协

作,为促进两国发展振兴、维护国际公平正义作出新的更大贡献”“俄中关系建立在相互平等、相互尊重基础上,不针对第三方,不受一时一事影响”……此次访俄元首将两国关系定位为推动国际社会稳定进步、维护世界秩序的关键力量,再次体现出中俄关系的高水平。

中俄友好、和平与发展委员会俄方主席鲍里斯·季托夫用“汹涌波涛中的磐石”形容俄中关系。他说,习近平主席在访问中指出两国要“风雨同舟、关山共越”,向世界传递出两国携手稳健前行的信号,“在变乱交织的国际形势下,俄中始终保持战略定力,以两国关系的稳定性和坚韧性应对各种外部挑战”。

发展中国家的观察人士对于中俄关系在国际社会中的定位尤为关注。埃及国际关系和政治事务专家艾哈迈德·马希尔·阿博-贾巴勒指出,中俄坚持战略协作,不断强化在联合国、上海合作组织、金砖国家等多边框架内的协调配合,“这对于提升发展中国家在全球治理体系中的话语权、维护全球战略稳定具有重要意义”。

“为了和平与未来”

雄壮的乐曲激昂嘹亮,上万名军人组成的受阅方阵步伐铿锵……9日,习近平主席和来自世界20多个国家及国际组织领导人在莫斯科出席纪念苏联卫国战争胜利80周年庆典,同俄罗斯和各国人民一道铭记历史、缅怀先烈、珍视和平、开创未来。

俄国家杜马(议会下院)金融市场委员会主席阿纳托利·阿克萨科夫曾多次作为俄政府代表团成员到访中国。他在红场庆典现场说,军容严整、士气高昂的中国人民解放军三军仪仗队方队给自己留下深刻印象。“阅兵式仿佛把人们带回苏中人民并肩奋战、抗击法西斯的峥嵘岁月。习近平主席出席此次庆典意义重大,表明中俄铭记深厚情谊、共护公平正义的决心。”

“做历史记忆的守护者”“坚定捍卫国际公平正义”“坚决维护战后国际秩序”……缅甸战略与国际问题研究所联合秘书长狄貌佐关注到习近平主席在访问期间提出的一系列重要论述。“二战给世界带来深重苦难,铭记历史,是为了更好的未来。”他说,习近平主席多次强调弘扬正确二战观,坚定捍卫二战

胜利成果,凸显中国守护历史真相与二战胜利成果的坚定意志,“这是为了世界的和平与美好的未来,为所有爱好和平的国家和人民树立了榜样”。

诞生于二战之后的联合国,寄托着人类永不再战的理想;联合国宪章奠定了现代国际秩序基石,确立了当代国际关系基本准则。访问期间,习近平主席强调“维护联合国权威和地位”,中俄发表关于全球战略稳定的联合声明,关于进一步加强合作维护国际法权威的联合声明。

在白俄罗斯共产党中央委员会国际事务书记阿列克谢·阿夫多宁看来,这彰显中国携手国际社会共同捍卫国际公平正义、维护世界和平稳定的强烈意愿。“联合国在维护全球和平与安全中发挥着重要作用。作为联合国安理会常任理事国,中国始终坚持维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序,引领世界共同维护战后国际秩序。”

“中国始终将守护国际公平正义视为己任。”肯尼亚国际关系学者阿德希尔·卡文斯对中国言必行、行必果的担当作为深有感触。他说,“中国持续在联合国等多边平台发出正义之声,坚持以政治手段解决争端分歧,积极参与联合国维和行动,‘为维护世界和平和国际秩序作出了有目共睹的巨大贡献’。”

“传递了勇气和信心”

“世界前途命运应该由各国共同掌握,全球发展成果应该由各国共同分享。”

多国人士认为,在单边主义、霸权霸道霸凌行径危害深重的当下,在团结还是分裂、对话还是对抗、共赢还是零和的人类发展十字路口前,习近平主席此次俄罗斯之行向世界昭示了中国在动荡世界中发挥稳定和建设性作用的大国担当。

古巴国际政策研究中心中国问题专家爱德华·雷加拉多说,习近平主席此次访俄体现“中国对真正多边主义的践行和维护”;巴西伯南布哥州记协主席穆希奥·阿吉亚尔评价,此次“为团结各方共同应对霸权主义逆流注入力量”;科特迪瓦《阿比让外交报》出版总监穆罕默德·孔波雷认为,习近平主席的俄罗斯之行“向广大南方国家传递了勇气和信心”。

习近平主席在访问期间广泛接触出席庆典的各国政要,同来自三个大洲的多位国家领导人举行双边会晤,就坚定相互支持、捍卫多边主义、抵制强权霸道凝聚起广泛共识——

中国和俄罗斯要团结全球南方,坚持真正的多边主义,引领全球治理变革正确方向;中国和缅甸要共同维护发展中国家正当权益;中方坚定支持古巴和委内瑞拉维护国家主权和民族尊严,反对外部干涉;中欧要共同抵制单边霸凌行径,维护经济全球化成果,维护全球自由贸易体制和国际经贸秩序……

多国人士表示,习近平主席的一系列理念和主张掷地有声,向世界再次展示了中国负责任、敢担当、可信赖的大国形象。塔吉克斯坦阿萨尔传媒网总编辑阿努舍尔翁·拉苏洛夫说,习近平主席俄罗斯之行的相关报道受到当地读者高度关注,他对习近平主席关于“世界要公道,不要霸道”的论述尤为印象深刻。他说,个别国家推行霸权主义和丛林法则,让国际社会尤其是中小国家深受其害,“令人鼓舞的是中国坚持推动构建更加公正合理的全球治理体系,伸张公平正义”。

习近平主席在访问期间多次强调“推动平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化”,马来西亚新加坡战略研究中心理事长许庆琦说,这一论述契合绝大多数国家对于公平正义的共同期待,道出在多极化趋势下国际社会追求合作共赢的普遍愿望。

多名专家关注到,在此访期间多国领导人表示支持中方提出的构建人类命运共同体理念和三大全球倡议,愿与中方携手应对挑战、维护国际社会共同利益。

“习近平主席此次访俄传递一个重要信念:中国倡导合作而非对抗、强调共赢而非零和,这引发各国强烈共鸣。”法国中国问题专家索尼娅·布雷斯莱说,习近平主席此次访俄是中国推动真正的多边主义的又一次重大实践,为建设更加公平、包容的全球治理体系贡献智慧与力量。

(参与记者:黄河 赵冰 江甯林 赵宇 陈汀 安晓萌 唐霖 董修竹 毛鹏飞 林晶 张健 张东强 蒋彪 赵焱 田睿 王丽丽 石中玉)

(新华社北京5月13日电)

中国代表: 联合国作用只能加强不能削弱

新华社联合国5月13日电(记者 杨士龙)中国常驻联合国代表傅聪12日在“联合国80周年改革倡议”通报会上发言说,在世界进入新的动荡变革期、单边主义甚嚣尘上、全球性挑战层出不穷的今天,联合国的作用只能加强、不能削弱。

傅聪说,作为最具普遍性、代表性和权威性的政府间国际组织,联合国在过去80年为维护世界和平、促进共同发展发挥了重要作用。同时,由于最大会费国“断供”,联合国的运行和效力面临严峻挑战。

傅聪指出,联合国秘书长古特雷斯发起“联合国80周年改革倡议”,推动联合国改革自新、提质增效。中方希望改革取得实效。

第一,要维护联合国权威和地位。国际形势越是变乱交织,越要支持联合国发挥中心作用,维护以联合国为核心的国际体系,这是改革的根本方向和最终目标,必须牢牢把握。

第二,要推进三大支柱均衡发展。和平与安全、发展、人权工作相互关联、相辅相成,应平衡推进、不可偏废。当前,2030年可持续发展议程落实滞后,国际发展合作动能不足。改革要从机制和资源上重点保障发展领域,确保发展在联合国议程的中心位置。

第三,要提升联合国工作实效。一个更加精干高效、快速响应、财政负责、更具影响力的联合国符合各方利益。改革涉及广大会员国利益,要增强透明度,加强同会员国协商,凝聚最广泛共识,全面审慎评估,作出负责任决定。改革不能成为联合国少作为甚至不作为的借口,不能成为个别国家不履行财政义务的理由。

第四,要维护广大发展中国家利益。发展中国家切身利益必须得到充分照顾,其代表性和发言权必须得到有效提升,这是改革取得成功的关键。不能允许个别国家利益凌驾于其他会员国之上,为满足其诉求牺牲广大发展中国家正当权益。

傅聪表示,中方愿就“联合国80周年改革倡议”同秘书长、秘书处及会员国保持密切沟通,为不断改进完善联合国工作、推动全球治理朝着更加公正合理方向发展发挥建设性作用。



5月12日,人们在英国伦敦威斯敏斯特地铁站等待延误的列车。英国伦敦交通局12日在其官网上发布消息说,伦敦地铁当天发生停电,导致多条地铁线路停运或严重延误。新华社发(史蒂芬·程 摄)

联合国秘书长欢迎中美经贸高层会谈成果

新华社联合国5月12日电 联合国秘书长发言人迪雅里克12日说,联合国秘书长古特雷斯对中美经贸高层会谈成果表示欢迎,认为这对全球经济是一个“非常积极”的信号。

迪雅里克当天在回答记者提问时表示,中美经贸高层会谈“显然是一个

很好的开始”,对世界经济是“非常积极”的信号,“我们一直强调,世界不需要贸易战升级,而是需要对话”。世界上最大的两个经济体保持积极、互利的关系对所有人都有益。

迪雅里克还说,古特雷斯已经很清楚清楚地表达了其在贸易问题上的立

场,即反对所谓“经济脱钩”,强调“没有人能在贸易战中获得胜利”。

中美经贸高层会谈10日至11日在瑞士日内瓦举行,双方进行了坦诚、深入、具有建设性的沟通,在经贸领域达成一系列重要共识。12日,双方发布《中美日内瓦经贸会谈联合声明》。

遗失声明

北海市禾瑞机械科技有限公司遗失公章,号码:4505021125019。

莫修成(身份证号码:450521198903261535)遗失海洋渔业普通船员证书,

证书号:450521198903265957。

北海市海达汽车服务有限公司遗失桂E18966 道路运输证,号码:

450500111548;遗失桂E13830 道路运输证,号码:450501160150。

郑海龙遗失普通船员证书,号码:450512198803055X59。

何传洋遗失渔业船员证书,号码:4505211981072014X7。

苏松熙遗失渔业船员证书,号码:4505211965072299X9。

莫家富遗失渔业船员证书,号码:450525197102189969。

陈泰峰遗失渔业船员证书,号码:450521199203079975。

合浦县赵一鸣零食店遗失食品经营许可证副本,号码:JY14505210082599。

以上证件,现声明作废。

仁心贷——医者仁心,致敬北海医务人员的专属厚礼。包含北海银海国民村镇银行、仁心贷、北海市海达汽车服务有限公司、禾瑞机械科技有限公司、莫修成、苏松熙、莫家富、陈泰峰、合浦县赵一鸣零食店等广告。